

2026年2月15日 星期日

新闻热线:18113392345

来稿邮箱:236593308@qq.com

责任编辑:闫军 编辑:李媛颐

美术编辑:谢锡革

## 警心向党 护航巴渠

# 达州公安举办年度重点工作盘点展示活动



本报讯 (记者 李梦真 摄影报道) 近日,达州市公安局“警心向党 护航巴渠”年度重点工作盘点展示活动举行。整场活动分为“春沐巴渠”“达警荣耀”

“情满达州”三个篇章,通过荣誉颁授、文艺展演、现场讲述、穿插互动抽奖等形式,全面汇报展现了全市公安机关2025年度工作成果。

活动在开场歌舞《欢聚一堂》中拉开序幕,欢快的节奏、喜庆的旋律点燃全场气氛,展现了达州公安昂扬向上的精神风貌。群口快板《达州

公安这一年》,用明快的节奏、生动的语言,将达州公安2025年的工作成效娓娓道来;警务技能表演《使命召唤》则展现了特警队员过硬的实战本领和昂扬斗志;《真心英雄》《相亲相爱一家人》等歌曲唱出了达州公安人的热血担当和对平安的深情守护。

活动现场汇报展播了《达州公安2025年度工作掠影》及9个县级公安机关年度重点工作主题展示片。活动集中表扬了9个成绩突出集体、63名成绩突出民辅警和18名警属、党风政风警风警纪监督员、媒体记者、社区干部、市局后勤保障人员,并向友好协作单位赠送了锦旗。荣获等级表彰奖励代表李文燕、叶霞讲述了她们的警营奋斗故事;党风政风警风警纪监督员和媒体记者代表表达了对达州公安的关注、支持和评价;外籍民警代表和新婚夫妇代表分享了他们爱在达州的真挚心声。活动现场温情满满,气氛热烈。

参加活动的民辅警纷纷表示,将以此活动为新的起点,进一步振奋精神、锐意进取,以更加饱满的热情、更加昂扬的斗志投入到新一年的公安工作中,为谱写中国式现代化达州新篇章持续贡献公安力量。



近日,在达州高新区2026达州首届新春彩灯游园会上,高新公安执勤民辅警为市民构筑起安全防线,守护着这份绚烂、祥和的新春年味。

(记者 何龙 通讯员 李明洋 摄)

图片 新闻

## 电瓶车自燃引纠纷 大竹“一站式”调解促和解

本报讯 (记者 曹芮铭 通讯员 袁可欣 周军) 今年以来,大竹县持续深化基层治理创新,在化解群众急难愁盼问题上不断取得实效,成为该县推进“社区更温暖·城市更文明”治理服务提升行动的生动体现。

近日,大竹县竹阳街道一小区地下非机动车停车库突发火情。市民董某正在充电的电瓶车因故障自燃,火势迅速蔓延,造成包括其本人在内的共14辆电瓶车不

同程度损坏。事故不仅带来财产损失,更在邻里间埋下矛盾隐患。大竹县综治中心获悉这一情况后,立即赶赴现场安抚业主情绪、维持秩序,并联合竹阳街道综治中心、司法所、社区及小区自管会代表组成专项调解组,启动“一站式”多元调解机制。

调解组通过调取监控录像、比对车辆损坏痕迹、逐一询问当事人等方式,全面厘清事故原因与各方损失。在此基础上,制定科学、合

理、透明的分类定损标准,并逐一向受损业主说明依据。经过数小时耐心沟通与细致协商,13户受损业主与董某最终达成一致:由董某一次性赔偿共计21500元。一场可能升级为冲突的邻里纠纷,在基层治理力量的高效协同下得以圆满化解。

今年以来,该县持续优化矛盾纠纷化解机制:一方面,科学制定《综治中心工作人员分工表》,坚持“人岗相适、任务均衡”原则,动态

调配力量;另一方面,构建覆盖全域的调解网络,聘任1名特邀调解员和141名专职、兼职调解员,推动专业调解室实体化、常态化运行。

在治理末梢,各项工作亦扎实落地。截至目前,依托“雪亮工程”,该县已排查视频监控3047路,发现故障并完成维修97路;网格员截至目前已调解矛盾纠纷20起、处置突发事件15起,开展特殊人群走访1447人次、出租房屋巡查1164次,全方位筑牢平安建设根基。

## 出入境管理部门开展“便民服务月”活动

本报讯 (记者 李梦真) 2026年2月,达州公安出入境管理部门集中开展“出入境便民服务月”活动,推出学生、企业员工、返乡人员办证专场及延时服务等系列便民利企措施。

开设“紧急绿色通道”,满足群众急事急办需求。春节期间,全市公安出入境窗口均开设“紧急绿色通道”,为因出国(境)奔丧、治病、探望危重病人、留学开学日期临近、参加紧急会议或商务活动等特殊情况的申请人提供加急办证服务,确保群

众紧急事项得到及时办理。

推行专场延时服务,实现错峰办理高效便捷。针对学生、企业员工、返乡人员等群体办证需求激增的特点,全市出入境管理部门科学调配警力,优化服务模式。其中,全市1个出入境窗口开展周末延时服务,1个出入境窗口开展午间延时服务,3个出入境窗口开展学生、企业、返乡人员专场服务,8个出入境窗口开展春节期间延时服务,最大限度满足群众错峰办证需求,实现“随到随办、高效便捷”。

## 公安交管部门推出春节六项便民举措

免费停车和轻微违法不处罚

本报讯 (记者 李梦真) 2026年春节将至,达州公安交管部门推出春节期间“交管便民服务六项举措”,为市民出行保驾护航,其中“免费停车、轻微违法不处罚”两项政策备受关注。

春节期间(2月12日8时至25日24时),7座(含)以下小型汽车的8类轻微交通违法行为不予处罚,包括非达州籍车辆因不熟悉路况误闯单行道、临时停车未影响通行经提醒纠正等情形。临时停车方面,2月15日至23日,达州中心城区6203个道路临时

停车泊位免费开放,非川S籍私家车可免费停放中心城区66个公共停车场及旅游景区10767个停车位,餐饮集中区还设有用餐限时免费停车位。

此外,交管部门设立24小时便民服务热线0818-2524292,全时段受理求助、咨询等服务;每日8时至18时,轻微交通事故可通过“交管12123”APP远程视频快处;春节期间车管服务“不打烊”,实现线上线下多点可办;同时实时推送路况及管制信息,引导群众合理规划出行路线。

## 春节烟花爆竹禁放与集中燃放区域明确

本报讯 (记者 刘岸) 2026年春节将至,达州市主城区烟花爆竹燃放管控政策明确:根据《达州市人民政府关于调整禁止燃放烟花爆竹区域的公告》要求,通川区东城街道、西城街道、朝阳街道、凤西街道、凤北街道、复兴镇、蒲家镇、罗江镇、双龙镇、东岳镇、磐石镇,达川区三里坪

街道、翠屏街道、明月江街道、杨柳街道、百节镇,达州高新区斌郎街道、石板街道、河市镇、么塘乡等区域内禁止燃放烟花爆竹;除夕至正月初一凌晨和元宵节,市民可在达川区罐子镇金坛罐子村双河口原花椒产业加工园、达州东部经开区亭子镇亭柳大道赵岩社区段两处临时集中燃放点文明燃放。

## 市司法局法律援助服务农民工

本报讯 (记者 刘岸) 春节前夕,达州市司法局紧扣农民工返乡潮与欠薪维权关键节点,结合“欢迎乡友回家过年”主题活动与治理欠薪冬季行动,以“源头防范+前端服务返乡+后端攻坚维权”,贯通法律援助服务乡友“最先一公里”与欠薪维权“最后一公里”,把法援服务送到产业园区第一线、乡友归途第一站、项目工地最前沿。

在低空产业经济园区,司法部门联合律师协会开展法治宣传与企业“法治体检”,捐赠法律书籍100余册,优化用工管理环节5处,现场答疑33人次,从源头防范化解用工风

险。在达州客运西站,司法部门设立返乡农民工专属法援咨询台,律师围绕工资支付、工伤认定、劳务合同等热点问题开展普法宣讲,同步组织工作人员登上返乡大巴,随车发放宣传资料,累计解答咨询120余人次,发放宣传资料300余份。

司法工作人员还深入达州高新区全民健身中心项目工地,面对面向施工人员讲解欠薪维权流程与证据留存知识,开通维权绿色通道,现场受理法援申请1件、收集维权线索4条,解答咨询120余人次,切实守护农民工合法权益。

## 驾车“碰手机”“看手机”会被抓拍? 交警:使用手机导航可申请撤销处罚

本报讯 (见习记者 王刚) 近日,达州一市民网上发帖引发网友关注,称一批高清摄像头已正式投入使用,即便手机置于车载支架,驾车时用手触碰、目光聚焦浏览或操作手机,均会被“电子眼”抓拍。

记者随后联系达州公安交警支队求证,相关负责人确认该抓拍情形属实。据悉,此次启用高清摄像头抓拍,旨在

规范驾车行为,减少刷短视频等分心驾驶行为带来的交通安全隐患。

该负责人特别说明,若交管部门审核后确认驾驶人当时正在使用手机导航,相关处罚将依法撤销。市民若遭遇此类误罚,可向达州公安交警支队交通秩序科提交申诉,也可通过“交管12123”APP线上办理,线上申诉全程便捷。

## 照料期间老人离世,保姆该不该赔?

深圳一雇主因保姆照料期间老人离世,起诉家政公司及保姆索赔。广东省深圳市盐田区人民法院审理认定,保姆已尽合理注意义务,老人去世与摔倒无直接因果关系,依法驳回家属全部诉讼请求。

案情回顾:

2021年5月,李某甲因工作繁忙,通过A公司雇佣保姆丁某照料其母亲朱某,并签订《家政服务合同》(合同中加盖了“B公司加盟”专用章)。合同约定丁某需与朱某分房睡,A公司收取中介费、保险费等费用。同年9月8日晚,朱某在丁某外出就餐期间摔倒,经家属查看后确认无需送医。次日凌晨4时许,朱某再次从床上摔落,丁某发现后立即联系家属,并于当日5时送医治疗。朱某住院期间,丁某提出解约,李某甲另行聘请护工照料。同年10月,朱某因重症肺炎、脓毒性休克去世。

李某甲认为,A公司无中介资质、B公司未尽加盟管理义务、保姆丁某失职导致母亲去世,要求三方共同赔偿。

法官判决:

法院审理认为,A公司虽无中介服务资质,但该行为违反的是行政管

理性规定,不影响合同效力。B公司仅授权A公司使用品牌,非合同主体,不承担责任。保姆丁某在两次摔倒后均第一时间联系家属并送医,已尽合理注意义务。朱某的死亡原因为重症肺炎等疾病,与摔倒无直接因果关系。综上,法院驳回李某甲全部诉讼请求。该判决已生效。

法官说法:

家政服务合同纠纷中,责任认定需以合同约定、服务过程及因果关系为依据。提醒各方,家政服务中的意外事件需综合认定责任,避免过度归责。该案明确了家政服务中“合理注意义务”的边界,强调雇主签约时应细化服务要求,家政人员需留存履职相关证据,中介机构则需规范自身经营行为。对于类似纠纷,司法实践中注重审查行为与损害后果之间的因果关系,避免简单将责任归咎于服务方。

□记者 李梦真 整理